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ВІДМІННОСТІ В ІКОНОГРАФІЇ СЮЖЕТУ ТАЄМНА 
ВЕЧЕРЯ В МИСТЕЦТВІ ВІЗАНТІЇ ТА ЗАХІДНОЇ 

ЄВРОПИ IX – XIV СТОЛІТЬ 
 

Мистецтво книжкової мініатюри надає широкий ареал для дослідження, розгляду 
еволюції та формування іконографії сюжету “Таємна вечеря”. Пропонується розглянути не 
тільки ті твори, які було створено на теренах Візантійської імперії, але і твори 
західноєвропейського походження, для порівняння іконографії та виявлення художніх 
особливостей.  

Слід зауважити, що кількість учнів Христа, яких зображували під час Таємної вечері 
варіюється в мистецтві книжкової мініатюри, як у Візантії, так і в мистецтві Західної 
Європи аж до XIII ст. У мистецтві книжкової мініатюри окрім символіки, використаної в 
сюжеті “Таємної вечері” можна побачити деталі, пов’язані з темою зради Іуди. Серед 
творів, в яких слід виділити цю тему, є мініатюра , датована прибл. 1030–1040 рр. з колекції 
музею Дж. П. Гетті в Лос-Анжелесі (США). В ній, на фоліо 38 майстер не тільки зображує 
чашу з вином, хліб та рибу – християнські символи, але й вводить зображення 
середньовічних побутових атрибутів – випічку на столі та столове приладдя. В цій 
мініатюрі постать Іуди виділено не тільки тим, що він сидить окремо від усіх учнів Христа 
на протилежній частині столу від інших, але й тим, що до його рота прямує чорний птах. 
На противагу раннім зразкам “Таємної вечері”, починаючи з X ст. в західноєвропейській 
мініатюрі Іуду іноді виокремлюють тим, що зображують його з рудими волоссям та 
бородою. 

Подібну іконографію використовували з середини XII ст. на територіях Західної 
Європи, переважно в Німеччині, де Іуду зображували без німба, а з його рота вистрибував 
маленький чорт або чорний птах. Наприклад, на мініатюрі, створеній бл. 1220 року, з 
колекції Національної бібліотеки міста Бадена (Німеччина). Цікавим прикладом з точки 
зору поєднання двох сюжетів в одній ілюмінації є “Таємна вечеря” та “Омивання ніг” з 
Латинського Псалтиря (прибл. 1220–1240 рр.), виконаного в Ельзасі (Страсбург). Постать 
Ісуса Христа в мініатюрі зображено двічі: в центрі нижнього регістру, де Христос омиває 
ноги своєму учневі, і зліва у верхньому, де він простягає руку до обличчя Іуди, щоб 
завершити таїнство причастя. Іуда сидить на підлозі, а до його рота прямує чорний птах.  

Такі зразки дуже доцільно розглянути в контексті порівняння мистецтва Західної 
Європи із творами, виконаними на теренах Візантійської імперії, аби простежити їхню 
еволюцію.  

Хлудівський псалтир, виконаний в Константинополі в середині IX століття, який 
зберігається в Державному історичному музеї в Москві, є так само одним із найяскравіших 
прикладів використання зразків ранньої іконографії “Таємної вечері” та чудовим зразком 

дослідження мистецтва книжкової мініатюри після іконоборчої епохи. Саме у мініатюрах 
згаданого псалтиря сюжет «Таємна вечеря» зберігає зображення світильника, аналогічно 
до цього ж сюжету в Київському псалтирі, де учнів Христа зображено лежачими, 
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відповідно до римської традиції. Варто зазначити, що у Хлудівському псалтирі постаті 
Христа та Іоанна виділені німбами, тоді як решта учнів позбавлена їх.  

В ХIV столітті в Англії було створено Holkham Bible. В ній, на одному аркуші 
виконано три сюжети: “Христос з учнями” у верхній частині, та “Таємну вечерю” і 
“Омовіння ніг апостолам” – у нижній. Варто сказати, що поєднання та угрупування 
одночасно двох сюжетів було достатньо розповсюдженим. Таким чином глядач може 
побачити в правій нижній частині аркуша Христа, який стоїть на колінах та омиває ноги 
одному зі своїх учнів. В руках він тримає полотно та глек. Таким чином, є певна 
симультанність в композиції, все відбувається ніби одночасно, бо одного з учнів розміщено 
біля кінця столу, і він є тринадцятим.  

Євангеліє виконане в XIV столітті в Арцаху, яке зберігається в Матенадаран – 

Інституті стародавніх рукописів імені Месропа Маштоца в Єревані має досить рідкісну 
іконографію. Композицію “Таємної вечері” розміщено в центрі аркуша. По периметру 
сюжет фланкує трикутний орнамент, завершуючись аркою у верхній частині. Христос 
сидить на стільці в багряному одязі. Стіл зображено у вигляді плоского кола, в яке вписаний 
орнаментальний вірменський хрест. Навколо столу щільно розміщено одинадцять 
однакових голівок апостолів (без зображення тіла). В нижній правій частині композиції 
зображено, ймовірно, Іуду, який йде з вечері. Він одягнений в червоний хітон із блакитною 
тканиною на плечі. С точки зору розгляду іконографії, ця мініатюра є однією з най 
рідкісних, через відсутність Іуди під час таїнства.  

Слід відзначити, що зразки західноєвропейської книжкової мініатюри вказують на 
активне використання тодішнього інтер’єру у вигляді бюргерського будинку з побутовими 
елементами і великою кількістю деталей, або ж – перенесення сюжету в простір 
католицького храму чи каплиці. Варто зазначити, що на відміну від західноєвропейської 
мініатюри шедеври, виконані грецькими майстрами розміщували свій ілюстративний ряд 
так, щоб він в більшій змозі пояснював на ілюстрував святе письмо та текст написаний 
поряд. Таким чином, залишаючи декоративність на другий план, зосереджуючись на 
символіці. В той же час, і навіть пізніше, західноєвропейські майстри відводили більшу 
перевагу декоративності, пишності, та угрупуванню тексту та зображення так, щоб кожне 
фоліо виглядало як самостійний та органічний твір. Це наочно підтверджують твори із 
зображенням сюжету «Таємної вечері» в середині ініціалів.  

Сакраментарій Дрого, ілюмінований манускрипт, створений за доби Каролінгів 
близько 850 року прийнято вважати одним з найвизначніших досягнень та вишуканих 
зразків книжкового оздоблення, виконаних при королівському дворі в палацовій школі. 
Сакраментарій щедро оздоблено вишуканими ініціалами, в яких розміщено біблійні 
сюжети. Пропонується звернути увагу на одну з латинських буквиць «D». В центрі, в полі 
літери розміщено сюжет «Таємна вечеря» та “Поцілунок Іуди” – в нижній. Дев’ятьох учнів 
розміщено по протилежну сторону столу. Крайній учень (ймовірно, Іуда) простягає руку 
до солонки. Всіх апостолів зображено молодими безбородими юнаками. Не дивлячись на 
той факт, що манускрипт не належить до візантійської культурної спадщини, тим не менш, 
майстри, які створили його брали за взірець певні зразки мистецтва ранніх християн.  
Меблі – в даному випадку стіл на трьох ніжках із зооморфними рисами є точною копією 
столу з фрескового живопису римських катакомб в зображеннях бенкетних сцен в 
катакомбах Петра та Марцелліна в Римі. В західноєвропейській мініатюрі підкреслювався 

літургійний аспект сюжету. Саме в ньому постать Іуди розміщували по інший бік столу від 
Вчителя та учнів. Як правило, його зображували коліноуклінним, як під час причастя.  

В німецькій мініатюрі ХІІІ століття так само виокремлювали Іуду за Євангелієм від 
Іоанна – коли Ісус простягає до нього руку із прісним хлібом. Це наочно підтверджує 
мініатюра з Berthold Sacramentary, виконаного в 1215 – 1217 рр., де на фоліо fol. 39v 
зображено “Таємну вечерю”. 
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Ілюмінації, виконані майстром Любецької Біблії, вказують на остаточне формування 
нових рис в мистецтві книжкової мініатюри, на відміну від візантійських зразків. В даному 
випадку, на поверхні поєднано наступні сюжети: “В’їзд в Єрусалим”, “Таємна вечеря”, 
“Моління про чашу” та “Поцілунок Іуди”. Кожну мініатюру обрамлено ніби в золоту раму 
у формі арки, інкрустовану коштовним камінням, де два сюжети утворюють пару, яка 
формується візуально в кіотець-складень. Ці зразки свідчать про те, що в 
західноєвропейській мініатюрі з’являється прагнення до передання динамічності в та 
комбінації сюжетів на одному фоліо, де вже можна розгледіти композиційні плани та 
перспективу. Як можна було побачити на прикладі проаналізованих ілюмінацій, не 
дивлячись на те, що твори книжкової мініатюри західноєвропейського зразку, оздоблені 
ілюмінаціями відрізнялися від творів, які були створені на теренах візантійської імперії або 
ж під впливом грецьких майстрів, все одно ми можемо простежити певні художні 
запозичення. 

Таким чином, за результатами проаналізованої низки пам’яток можна простежити не 
тільки еволюцію та розвиток іконографії, але й особливості відтворення сюжету, 
використану символіку та її зміст, які остаточно сформувалися тільки в кінці XII – початку 
XIII століть. 
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